

我国已实现48批次2113件/组流失文物艺术品回归 国宝回家 山海无阻

意大利罗马,当地时间10月28日,菲乌米奇诺机场。和煦的阳光下,CA940航班载着一批特殊的“乘客”冲上云霄,踏上归途。

它们是意大利查获并于近期返还中国的56件文物艺术品中的一部分。经过入库、点交、鉴定等诸多程序后,11月9日,国家文物局向公众通报了这些珍宝归家的历程——

2022年10月、2024年4月,意大利文物宪兵分别向我国通报3件和53件其查获的疑似中国文物信息。国家文物局根据专家鉴定和法律研判结果,向意方提供了翔实的鉴定意见和法律依据报告,并通过外交渠道向意大利政府正式提出返还要求,意方决定返还上述56件文物艺术品。

数据显示,党的十八大以来,我国已实现48批次2113件/组文物艺术品回归。一批批文化瑰宝历经劫难、跨越山海,回到祖国人民怀抱。

曾几何时,它们是中华民族心头的伤痛。圆明园惨遭焚毁,敦煌石窟屡被破坏……残垣静默,几番梦回。翻开中国近代史,大量文物四散飘零的命运,令人扼腕。

如今,青铜“虎釜”亮相国博,马首铜像回归圆明园,天龙山石窟流失佛首重返故土……一声声“归来”的呼唤,已一次次化作现实中最美好的重逢。

遥想人民共和国成立初期,郑振铎等老一辈文物工作者,需要通过建立“香港秘密收购文物小组”等方式,在国计维艰之时为国家追回大批珍贵文物。

“秘密”二字,透出了无尽的艰难与坎坷。他们“惟必须十分的机密,十分的小心慎重”,方能“以免有坏人钻空子”。

今天的回归之路,已有新格局。近年来,国家文物局成立流失文物追索返还办公室,这项工作有了专业队伍;多部门联动,形成流失文物追索返还工作合力;2024年11月,十四届全国人大常委会第十二次会议表决通过新修



56件流失文物艺术品近日从意大利回归祖国怀抱。这是在意大利罗马拍摄的意方返还文物。

新华社记者 李京摄

订的文物保护法,明确我国流失文物追索返还工作机制……

今天的回归之路,正探新路径。

流失文物追索不仅牵涉极其复杂的法律难题,还往往涉及民族情感和国际关系,是需要一代代人不懈努力的系统工程,被公认为世界级难题。

外交斡旋、协商谈判、执法合作、司法诉讼……近年来,我国不断探索促成流失文物回归的多种途径。同时,还上线中国被盗(丢失)文物信息发布平台,为追缴被盗文物及海外流失文物依法追索提供依据。

今天的回归之势,渐成新共识。这批文物“于法于理都应该归

还”——2020年10月,一批68件流失英国文物被返还给中国时,负责签署相关文件的伦敦大都会警察局警探苏菲·海斯这番话令人印象深刻。

这恰是一种变化的生动印证。

“近年来,流失文物追索返还领域的国际法律秩序正在发生有利于文物原属国权益的改变。”国家文物局交流合作司(流失文物追索返还办公室)相关负责人表示,“非法流失文物应还原属国”等理念深入人心,成为牢固的国际共识,为

广大流失文物和现持有国之间开展追索返还合作提供了更广阔的空间。

同时,我国在流失文物追索返还领域彰显着东方大国的历史担当。从

2014年主导发布《敦煌宣言》,到2024年发布《关于保护和返还殖民背景下流失或通过各种非正义、非道德方式获取之文物的青岛建议书》,中华儿女正为建立更加公平正义的流失文物追索返还国际规则贡献中国智慧。

穿越千百年,跨过山川大海,48批次文化瑰宝失而复得,背后是写不尽的传奇。

文物回家的故事仍在继续。

对于仍流落在外的文化瑰宝,有一点可以笃定:一个矢志复兴的国家,一个珍视自身文化的民族,永远不会放弃追寻。

新华社记者 施雨岑
(新华社北京11月11日电)

石破茂当选 日本第103任首相

新华社东京11月11日电(记者陈泽安、李子越)日本自民党总裁石破茂11日在国会众议院和参议院首相指名选举中均胜出,当选日本第103任首相。

当天上午,日本政府召开内阁会议,石破茂内阁全体辞职。随后,日本召开特别国会进行首相指名选举。

在众议院投票中,第一轮投票没有人获得过半票数,石破茂与最大在野党立宪民主党党首野田佳彦得票数位列前两位,进入第二轮投票,石破茂随后在第二轮投票中胜出。在参议院投票中,石破茂获得过半票数并胜出。

石破茂随即着手组建内阁。当晚,在日本皇官举行首相任命和内阁大臣认证仪式后,新内阁将正式成立。

石破茂9月27日当选自民党新任总裁,10月1日当选首相,10月9日宣布解散众议院、提前大选,创下战后首相当选后解散众议院的最快纪录。在10月27日举行的众议院选举中,他领导的自民党自2012年重新上台以来首次失去在众议院的单独过半数席位,甚至与执政伙伴公明党加在一起也未能超过半数。

日本宪法规定,众议院选举后30天内必须召集特别国会,进行首相指名选举。

以色列首次承认 制造黎巴嫩通信设备爆炸事件

新华社耶路撒冷11月10日电(记者冯国芮、王卓伦)据以色列媒体10日报道,以总理内塔尼亚胡在当天召开的内阁会议上首次承认针对黎巴嫩真主党成员制造了通信设备爆炸事件。

报道援引内塔尼亚胡的话说,尽管遭到以色列国防机构负责人和一些政府高级官员的反对,但以色列仍执行了“传呼机行动”并消灭了真主党前领导人纳斯鲁拉。

9月17日和18日,黎巴嫩接连发生传呼机和对讲机等通信设备爆炸事件,累计造成37人丧生、约3000人受伤。以方一直未对这一事件作出正面回应。

此外,根据以军10日发表的声明,多枚黎巴嫩真主党的“发射物”从黎巴嫩跨境进入以色列。新华社记者手机安装的预警系统显示,以色列北部城市海法及加利利湖一带多个城镇当天频繁拉响防空警报。

去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,黎巴嫩真主党不时向以色列北部发动袭击,以军空袭和炮击黎南部目标进行报复。今年9月黎巴嫩发生通信设备爆炸事件后,黎以冲突陡然升级。以色列持续空袭黎首都贝鲁特南郊等地,纳斯鲁拉、萨菲丁等多名真主党高层死于以军空袭。据黎巴嫩公共卫生部本月9日公布的统计数据,自去年10月初以来,黎巴嫩真主党与以色列的冲突已在黎造成3136人死亡。

从用好就业之家 看就业工作成效 系列报道之二

近年来,江西省人力资源和社会保障厅大力实施就业优先战略,积极创新,推出“5+2就业之家”服务新模式,健全就业公共服务体系,多措并举稳定和扩大就业岗位。各设区市结合实际推陈出新,创新服务模式。



“取通车”驶入大街小巷送岗位



8月16日在赣州市章贡区就业创业服务中心开展招聘专项行动



赣州市就业之家工作人员入企探岗

创新服务模式 打造就业新生态

南昌 延伸服务触角 传递惠民温度

“欢迎来到南昌旅游!这里不仅有美食美景还有好工作,可以扫码了解一下。”南昌市人力资源和社会保障局工作人员在万寿宫景区广场前吆喝,这是前不久举办的一场“洪漂人才荟”星空夜市招聘活动现场。“这种轻松的模式使我在应聘中发挥得很好。”南昌大学应届毕业生魏天宇和中久光电产业有限公司人事专员洽谈后,最终商定进入该公司就业见习。江西省建工集团人事专员张帆介绍道:“不到两个小时,我们就收到了40余份简历,其中有不少优秀高校毕业生投递简历。”今年以来,南昌市不间断开展“百场校招”“洪城就业”“职”通车、“洪漂人才荟”系列招聘会等专项活动,加大岗位挖掘力度,提升就业服务质量,全力护航群众就业。

“现在每月收入8000元,刚在县城买了房子。”得益于安义县打造的“安义铝工”劳务品牌,30岁的胡鹏回乡创业,过上了稳定的生活,实现了“每天下班回家陪伴家人,挣钱顾家两不误”的愿望。目前,安义县有18万人在全国各地铝型材及门窗行业做生意,每年吸纳岗位近7000个,带动就业近50万人。安义人因“铝”而富,“安义铝工”劳务收入占当地居民收入比例90%以上,品牌总产值超1000亿元。进贤县拥有医疗器械商贸企业200余家,医疗器械生产企业220余家,有4万余人在全国各地从事医疗器械产业,各类医疗器械产



“洪漂人才荟”星空夜市招聘活动现场

品畅销海内外,已成为全国重要的医疗器械生产销售集散地……今年以来,南昌市把培育区域劳务品牌、发展劳务经济作为拓展劳动力就业空间、提升劳动收入、改善社会民生的重要举措。“安义铝工”“进贤医疗器械装配工”等劳务品牌的示范带动作用进一步彰显,形成了“树一个品牌、带一片就业、强一域经济、富一方百姓”良好态势。目前,南昌市共创建劳务品牌10个,品牌相关企业5000余家,品牌总产值超1500亿元,累计带动就业人数达30万人,取得良好的社会效益和经济效益。

作为夯实公共就业服务基层基础的重要抓手,南昌市“5+2就业之家”将就业服务触角延伸到基层网络,打造了一个功能

丰富、形式多样的“流动就业之家”,将就业创业服务串联成活力生态链。带着政策和职位的“取通车”在城市各处“摆摊式”送服务;就业之家流动服务小分队,主动上门,向企业发放“政策包”“培训包”,收集“诉求包”并深化校企合作,推动人才链与重点产业链深度融合;百校联动“引才荟赣”,自2023年开展就业之家建设以来,全市已在省外110所高校建立工作站,帮助解决高校毕业生和技能人才培养14.49万人。数字赋能“一网流动”,“云服务平台”实现人不出门、企不出厂,就业服务“网上跑腿”,直播带岗为求职者打造“掌上”便捷求职体验。

赣州 促进高质量充分就业

自全省启动“5+2就业之家”建设工作以来,赣州市人力资源和社会保障局紧紧围绕全省“5+2就业之家”建设部署要求,以推进“5+2就业之家”建设为抓手,牢固树立正确就业观,大力落实就业优先战略,不断完善公共就业服务体系,促进高质量充分就业。目前,赣州市建成并运营就业之家1253个,涵盖各县(市、区)、301个街道(乡镇)、885个村(社区)、19个开发区和27所院校,基本形成城区15分钟就业服务圈和农村15公里就业服务网。

建好是基础,用好是关键。赣州市采取资源整合、业务融合、活动结合的“三合”举措对就业之家进行完善提升,促进可持续运营。

加强资源整合,增强服务动能。鼓励市场参与,激发就业服务活力。赣州市鼓励各县(市、区)发挥基层首创精神,探索政府市场融合的合作运营方式,通过“政府+人力资源服务机构”“政府+培训机构”“就业+金融”“劳务经纪人+就业之家”等多种建设运营方式,广泛吸引各类优质资源参与就业之家运营,有效解决设备、运维、人员等问题,促进就业服务多元供给,实现可持续运营。同时,凝聚部门合力,促进重点群体就业。目前,赣州市人力资源和社会保障局已经与市

教育、农业农村、妇联等部门合作,利用部门优势和资源联合开展专项行动,共同促进高校毕业生等重点群体就业。

强化业务融合,提升服务效能。发挥平台功能,推动业务融合。推动创业担保贷款申请、就业创业培训报名、重点群体帮扶以及各类补贴申领业务通过就业之家平台一网通办;开展就业之家业务规范化培训,明确服务事项和服务标准,推动各项政策在基层一线落实到位。目前,赣州市通过就业之家平台发放创业担保贷款3.2亿元,5000余人通过就业之家平台报名参加就业创业培训。

做好活动结合,唱响服务品牌。积极依托就业之家平台,开展线上线下招聘活动。其中,赣州市就业之家每周六针对不同产业不同就业群体举办“小、精、专”专场招聘会,并常态化开展线上直播带岗活动,成为中心城区一个常态化的人力资源集市。各县(市、区)就业之家常态化开展送岗下乡、夜市招聘、商圈招聘、社区小微招聘等活动,促进服务流动,并积极与当地旅游节、文化节等活动联动引流,提升就业之家品牌知名度和影响力。目前,赣州市各级就业之家参与举办各类活动1300余场,助力9.87万人次实现就业。

赣仁轩 文/图